



扫码关注
江苏文脉公众号

追寻章太炎先生的苏州足迹

最近，苏州城内锦帆路上，一间旧宅焕然一新。

宅邸昔日的主人是近代民主革命家、国学大师章太炎。章太炎故居又叫章园。章太炎1934年迁居苏州，买下了章园。

此次89岁的章园变身为古吴轩书店(章太炎故居店)焕新亮相，引来不小的关注。

章太炎出生于1869年，名炳麟，别号太炎。早年提倡革命，曾主持《民报》，文笔锐利；此后抗拒帝制，奔走护法；晚年，支持青年学生抗日救国运动。

章太炎门下弟子众多，有鲁迅、周作人、黄侃、汪东、朱希祖、钱玄同、沈兼士、马裕藻、吴承仕、朱季海等。

鲁迅曾说，章太炎是他最敬重的三位老师之一，他如此总结老师的特立独行：“以大勋章作扇坠，临总统府之门，大诟袁世凯的包藏祸心，并世无第二人；七被追捕，三入牢狱，而革命之志，终不屈挠者，并世亦无第二人：这才是先哲的精神，后生的楷范。”

“章园”重启的同时，“一个人和一座城——章太炎与苏州”展览在章园内举办。

苏州，在章太炎的革命与学术生涯中有着非同寻常的意义。从1901年在东吴大学执教，到1934年定居苏州，至1936年在苏州离世，章太炎的一生与苏州结缘，诸多具有文化意义的地标伫立于此。

文脉君带领大家追寻章太炎的苏州足迹，探寻一代宗师的苏州情缘。

现代快报+记者
王凡 高达 王子扬
图片来源：
情调苏州、古吴轩书店
(章太炎故居店)



扫码看视频



今章园内的章太炎故居陈列



东吴大学旧址

地标一：东吴大学

苏州大学，初冬的校园静谧安详。

在今天苏州大学天赐庄校区，还看得见当年东吴大学留存下来的校舍。

东吴大学的缘起，追溯到动荡的清末。彼时，中国不断遭受西方列强的侵略。学习西方之长的呼声越来越强，加上在中国开办企业的国家越来越多，急需各方面人才。于是苏州的博习书院、官巷书院和上海中西书院，成了东吴大学的前身。1901年3月，学校正式开学。

校长之一的孙乐文虽是外国人，但很重视中国学术，也就是这一年，经过章士钊外舅吴君遂的介绍，章太炎来到东吴大学担任语文教员。

颇有缘分的是，章太炎到苏州教书前一年，他的第一部自选学术论集《訄书》就刊刻于苏州。

这里还有一段趣闻。因章太炎名气太大，每天来拜访的人特别多，他不胜其烦，就在墙上贴了张字条：“来客谈话以十分钟为限。”

地标二：螺丝浜

在东吴大学教书时，章太炎住在学校旁一条名为螺丝浜的小巷。在这里，他结交了同掌国学、意气相投的莫逆之交——黄摩西。直至现在，坊间还流传着章太炎和黄摩西交往的趣闻。

相传，当时的章太炎剪了辫子，披头发乱飞，穿着西装，拖着布鞋，每天夹着一把雨伞，造型怪极了。而黄摩西更是放荡不羁，常常蓬头垢面，两人走在一起，堪称人群中的焦点。

还有一个传说，端午节，章、黄二人在天赐庄一家小茶馆喝茶，要结账时发现都没带钱。一分钱难倒英雄汉，无奈之下，他们商议拿章太炎抵押，黄摩西回家取钱。结果，黄摩西急吼吼跑回家，发现住处放着几本新书。爱书如命的黄摩西自然不能放过，迫不及待



章园内举办展览



今章园内的国学大讲堂

地标三：三元坊

地翻阅，且读到忘情，竟把取钱赎人的事忘得一干二净。

地标三：三元坊

章太炎在东吴大学执教的时间不长。他上课喜欢讲“种族大义”，借学术宣传革命思想。有次考试，他出的题目是“李自成、胡林翼论”。这一行为惹恼了江苏巡抚恩寿，派员去东吴大学校长那里要求逮捕章太炎。幸亏，章太炎当时在杭州休假，得到消息后早一步东渡日本避难。但他依旧心系国内。

在鲁迅写就的《关于太炎先生三事》中，他称：先生的业绩，留在革命史上的，实在比在学术史上还要大，“我的知道中国有太炎先生，并非因为他的经学和小学，是为了他驳斥康有为和作邹容的《革命军》序，竟被监禁于上海的西牢。那时留学日本的浙籍学生，正办杂志《浙江潮》，其中即载有先生狱中所作诗，却并不难懂。这使我感动，也至今并没有忘记……”

十年之后的1911年，章太炎又一次来到苏州。1911年11月，江苏教育总会在上海召开联合会，准备与苏州所发起的联合会合并。章太炎辗转火车、马车，最后抵达了三元坊巡抚衙门，找苏州军政都督程德全商议此事。

三元坊是苏州城区中南部的一处传统地名。这里本是乾隆年间为纪念钱棨“连中三元”而立的，民间因而惯称护龙街该路段为“三元坊”。而今，三元坊是人民路的一部分，也是传统的文教区。

地标四：十全街

章太炎在苏州有很多好朋友，如李根源、张一麐、金天翮等，友人们经常邀请章太炎到苏州讲学。

有一段逸事。话说1926年，朋友们请章太炎到苏州做讲座，章太炎当时住在上海，他一口答应。不巧的是，当时苏州天气极热，又在闹瘟疫，始终难以成行。章太炎写了两封信给张一麐和李根源，说明不能成行的原因。其中一封信写道：“若天赞我行，必降澍雨……”

张、李二人接到函，还在《申报》刊出了，大家看了笑说：太炎，就是大热的意思啊，竟也怕热。打趣归打趣，到了演讲那天，没想到老天真的帮忙，大雨倾盆，暑气顿消，章太炎如约而至。

章太炎真正开始“试住”苏州，是在1932年。他当时就住在十全街的曲石精舍——李根源家。十全街是苏州古城区东南部的一条街道，东起葑门安利桥堍、西至人民路三元坊口。这里原称“十泉街”，因旧有十口古井。今天的十全街，依旧是著名的旅游街区，颇具粉墙黛瓦、人家枕河的韵味。

那段时间，章太炎常去公园路吴县图书馆和沧浪亭省图书馆等处讲学。他讲范仲淹的“名节厉俗”，讲顾炎武的“行己有耻”，对苏州青年多有勉励。范仲淹和顾炎武是章太炎心中的偶像，所以两位先贤生长的苏州是他



89岁的章园变身古吴轩书店(章太炎故居店)亮相

参考资料：陈国安《一个人和一座城——章太炎与苏州》
感谢古吴轩书店(章太炎故居店)对本文的大力支持

跟随章太炎先生的足迹
漫步苏州城吧
风里有书卷气
心下有余香